

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . 6 kor — fl.	Félévre . . 9 kor — fl.
Negyedévre 3 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHVATAL:

Debreczen, Fő tér. Blaskovics-palota földszint, az utolsó helyen.

A burok Világosa.

Messze, túl a tengereken leáldozott egy hősi nemzet napja. Tépett zászlókból, diadalmas csatálobogókból szemfődelet varrnak siró bur-asszonyok a szabadság ravatalára. Mivé lettek az orosz-lán-szivű titanok, a golyók záporában edzett hősök? Mi lett a burok küzdelmének, szabadságának, életének vége . . .

Igy, márcziusi napokban fájdalommasabban emlékezünk hadak háborujáról. — A márcziusi szél visszahozza az elmúlt, sötét emlékeket. A burokról szólván, megjelennek a tűz fényében tündöklő csataképek s rohanó paripákon, a Máriás zászló alatt előrobognak a sirok éjjeléből a hadverő óriások, kik félszázaddal ennek előtte a mi szabadságunk csatáját vívták. A félistenek. Szembeszálltak a viharok-viharával, előre, mindig előre, egész Világosig. Ott kihullott a győzedelmes zászló a honvéd kezéből s a szabadságszerző fegyver odaomlott garma-

dába a muszka generális lábai elé. —

Ime, a mi nemzetünk tragédiája ujhodott meg messze délen, a transzváli sziklák hazájában. A burok sorsa bevégeztetett. A győzedelmes hadak előnyomultak — Világosig.

Lourenzo-Marquezból, az angol vezérlet jelenleg való szállásáról ma jött meg a hire, hogy Botha, a burok nagy generálisa is hajlandó a kapitulációra. Még csak vezértársával Dewettel van beszélni valója. Össze akarja olvasztani még egyszer és utoljára a bur erőt, hogy együtt, egyszerre roskadjon le az angol fegyver előtt. Pretóriából már eltisztultak a burok: emigráltak. Ki erre, ki amarra, annyi hősi tett után. Az angoloknak szabad útja van az elfoglalt földön, amelylyel immár Nagybritannia gazdagabb. Hiába jött el üldözött elnökük, az ősz Krüger Európába, hasztalan kilincselte az uralkodók palotáiban, a diplomácia nem oldta meg a lebilincselte orosz-lán lánczait. —

Békével nem lehetett befejezni a hősök háboruját.

Most már Transzvál téerein biztosan járhatnak az angol csapatok. Nincs ellenség, aki elől futni kellene. A sziklák sebében nem tanyáznak egetverő hősök, akiknek minden lövése talál. — Itt-ott egy halott akad utba. Talán ott felejtették, talán maga pusztította el életét. Szóval az új király átveszi új birodalmát, a melynek minden szöglete, talp alattnyi földje a kikergetett ellenség dicsőségét hirdeti.

Mikor lesznek a választások?

Kvóta, delegáció és képviselőválasztások.

Képviselői körökben nem csekély meglepetést keltett Széll Kálmán miniszterelnöknek a Ház tegnapi ülésében előterjesztett az az indítványa, hogy már a közelebbi ülések egyikén válasszák meg a kvótabizottság tagjait. — Senki sem volt elkészülve arra, hogy a miniszterelnök már most, több mint félével a korona által történt kvótadöntésnek a lejáró határnapja előtt

Ádám.

Irta: H. Sztankay Lajos.

Ádám mély álomba merült, csupán halk lélegzése árulta el, hogy él s kéjjel szívta magába a körülötte levő és a szivárvány összes színeiben pompázó virágok özönének illatát.

Arcáról, melyet gyöngye napfény árasztott el, a boldogság érzete tükröződött vissza. Ajkai mosolyra nyitak, a mi álmainak gyönyöréről tanuskodott. Midőn felnyitá szemeit, maga előtt látta az égi lényt, ki álmát oly kellemessé tette.

— Az Ur küldött hozzád — mondá ez dallamos hangon, hogy Adám szívének minden hurja rezgésbe jött s reá emelte sötét szemeit.

Úde ajkairól örökös mosoly csillogott, a mely láthatóvá tette tündöklő fogait. Egész lényét annyi báj, annyi gyöngédség vette körül. Hófehér formás vállait hajfűrtői borították, melyek a nap sugaraival játszadozva, arany színben tündököltek. Termete oly könnyed, mintegy áttetsző, mint az égi lényeké.

Midőn megszólalt, a madárdal elnémult, mintha a madarak csak őt óhajtották

volna hallgatni s tőle tanulni. Ádám így válaszolt: —

Ime az Ur kegyelme megvalósítá álmaimat, elküldötte hozzám az égi lényt, kinek nevét nem ismertem — s tekintetét áthatóan szegezte reá, mintha fogva akarná tartani.

— Én Éva vagyok, a női nem első képviselője, egyuttal élettársad, ki megosztja veled az együttlét boldogságát, de hogy ez teljes legyen, meg kell tartanunk az Ur parancsait.

E közben az ég megnyílt, vakító fény áradt szét s felülről aeoli hárfa hangjai türtek elő, oly felséges ének kíséretében, a minőt még halandó nem halott, a mely az emberi szívet rezgésbe képes hozni. Mindketten elbűvölve állottak, némán, míg az isteni hangok el nem enyésztek. Most az édenkert megtekintésére indultak, egymáshoz simulva, bizalmasan, mintha már régtől fogva együtt lettek volna. Utközben Éva lényének minden varázsát érezte s oly szépnak tűnt fel Ádám szemében, hogy ez egészen bele merült nézésébe és szívére egy egészen új, szokatlan, de kellemes és fájó érzés hozta rezgésbe.

Már kigyultak a csillagok és halvány fényvel hintették be a csillogó utakat, mi-

dőn egy óriási, rózsákból és kuszó növényekből alkotott lugashoz érkeztek, melynek belsejét halványan világítá meg a holdnak szelíd fénye. Közelben szökőkutak vizének egyhangú, de kellemes zenéje hallatszott, édes álomba ringatva a madarakat.

— Az Ur legyen veled, nekünk most válnunk kell, ne kövess, még ha hívnálak is, mert Atyánk akarata ez, tehát Isten veled, reggel újra találkozunk. Mindezt oly édes hangon mondá Éva, hogy Ádám élvezettel hallgatá, mintha minden egyes szavát szívébe akarná zárni és rövid szünet után válaszolt:

— Bármily nehezemre esik is az elválás, de az Ur óhajának eleget kell tennünk, béke lengje körül álmaidat. Isten veled!

Tekintetök még egyszer találkozott, azután némán váltak el egymástól. Éva csakhamar eltűnt a rózsalugas belsejében, Ádám pedig megszokott nyughelye felé indult, gyönyörködve az est tündéri szépségében, a holdfényvel bevilágított és virágokkal borított ösvényen. Még mindig szemé előtt lebegett Éva karsu alakja, még mindig fülében csengettek annak szavai. Valami megfoghatatlan érzés támadt keblében s ellenállhatatlan vagy ragadá meg lelkét, hogy imádkozott lényéhez visszaterhes-

„Bika kávéház“

bérlősége arról értesíti a n. é. közönséget, hogy naponta folytonosan frissen befőtt fekete mocca és tejeskávé áll rendelkezésére, a melynek kitűnő és utánozhatlan minőségének megízlelésére számos látogatást kér tisztelettel

„Bika“ kávéház
üzletvezetője.

be fogja nyújtani ezt az indítványt. Kétségtelennek látszott mindenk előtt az, hogy az indítvány előterjesztését az osztrák kormányelnökkel való jegyzékváltásnak kellett megelőznie s hogy Körber nyilván biztos kilátásba helyezhette a magyar miniszterelnök előtt azt, hogy az osztrák birodalmi tanácsban sem fog komoly nehézségbe ütközni az ottani kvótabizottságnak szintén már a legközelebbi napokban leendő megválasztása.

A további kérdések, melyeket a miniszterelnök szóban forgó előterjesztése önkéntelenül is fölvetett a képviselők elméjében, ezek voltak: És mi lesz a delegációkkal? S vajjon mikor lesznek a választások? A miniszterelnök indítványa nem nyújtott ugyan pozitív támasztékokat ezeknek a kérdéseknek a megvilágítására, mindamellett némelyek az indítványból, illetőleg abból a körülményből, hogy nem publikáltak egyidejűleg a delegációk ülészetét egybehívó királyi kéziratokat is, azt vélték kiolvashatónak, hogy a delegációk egybeülése az őszre marad. Amiből aztán önként folyt az a további következtetés is, hogy az új képviselőválasztást június hónap folyamán fogják megtartani.

Akik — nem annyira a külső jelek, mint inkább belső óhajtaik által indítva — ehez a konkluzióhoz jutottak, úgy okoskodnak, hogy az országgyűlés április hónapi munkaidéjét teljesen elfoglalja a Ház bizottságai által már előkészített s még előkészítésre váró ügyeknek hosszú sorozata, az Adria-szerződés, a fiúmei középfoku hatóságra vonatkozó előterjesztés, a zárószámadások, az adótörvényjavaslatok. Májusra marad az új összeférhetlenségi törvényjavaslatnak és a kvótabizottság jelentésének a tárgyalása. Május végéig el is fogják

ekként intézni a mostani országgyűlésnek még hátralévő összes sürgős teendőit. Bizvást be is rekeszthetik tehát május utolsó napjaiban az országgyűlést s a tavaszi delegációk forszírozása nélkül semmi oka nem lenne annak, hogy őszre halasztsák a választást s a két nyári hónapot, mely alatt különben is szünetelni fog minden törvényhozó munka, egészen a kortések költséges és meddő agitációinak engedjék át.

Nem hosszú idő múlva ki kell derülnie, hogy mennyiben váltak be ezek, a miniszternek mai előterjesztéséhez fűzött kombinációk.

A debreczeni szinikerület.

Debreczen, Nyiregyháza és Máramaros-Sziget.

Oláh Károly, Debreczen város tanácsnoka, színházi felügyelő Nyiregyháza és Máramaros Sziget városok tanácsához a következő átiratot intézte:

Mint Debreczen sz. kir. város tanácsának folyó évi 2666. számú átiratából a t. czim már bizonyára értesült, tisztelettel alulírott azzal vagyek megbizva, mikép a debreczen — máramaros-sziget — nyiregyházai szinikerület létesítését személyes érintkezés és tárgyalás után eszközöljem.

Amidőn a t. czimet erről tiszteletteljesen én is értesíteni kívánom, van szerencsém tudatni, hogy a fenti czélből Nyiregyháza márczius 26-án, Máramaros-Szigetre április 4-én a reggeli vonattal megérkezem és tisztelettel kérem, miszerint addig az ügyet úgy méltóztassék előkészíteni, hogy érkezésem napján, legkésőbb a következő napon végleges befejezésre juttathassam.

Debreczen város a Nagyméltóságú m. kir. Belügy Miniszter irtól vett felhívás alapján, de saját vonzalma folytán is melegen óhajja, hogy a jelzett szinikerület Mára-

maros-Sziget és Nyiregyházával egyesülve lét-síttessék, tehát egy jó magyar szintársulat megélhetése egész éven át biztosítottván, ez által a vidéki színészet állandósításának nagy nemzeti fontosságú kérdése vidékünkön megoldassék s így a magyar színészet ügye előbbre vitessék.

Hogy ez sikerüljön, következő kérdésekre óhajtanék nemcsak határozott, hanem oly végérvényes feleleteket is nyerni, amelyeknek alapján a miniszterileg kívánt „Egyezmény“ azonnal és jogérvényesen megköthető legyen; ugyanis:

1. Kívánja-e és hajlandó-e t. városuk, hogy Debreczennel egy szinikerületet alkosson?

2. Ha igen, azon esetben a debreczeni szintársulat ott működését mely időtől meddig óhajtja?

3. Az e tárgyban okvetlenül szükséges kölcsönös megegyezés szövegébe minő kívánalmait óhajtja a város kifejezésre juttatni? Nem ismervén t. városuk szervezetét, nem tudhatom, hogy e tárgyban mely tényezők vannak hivatva nyilatkozni. — Ugyanazért csak azt kérem, hogy megérkezésemig minden factor (szini bizottság, tanács vagy közgyűlés) határozzon s az egyezmény jogérvényes aláírásával megbizottak kijelöltesenek.

Kérem tehát a kitett határidőig a szükséges gyűléseket megtartani.

Én bárhol is hajlandó vagyok megjelenni s a szükséges felvilágosításokat megadni, megérkezésem után pedig városuk érdemes polgármesterénél azonnal jelentkezem.

Tisztelettel:

Oláh Károly,
Debreczen sz. kir. város
tanácsnoka.

POLITIKAI HÍRVERK

Az összeférhetlenség. Az összeférhetlenségi törvény revíziójára kiküldött

sen, de megemlékezve annak intéséről, csak tovább folytatta utját, mignem nyughelyére érkezve, álomra hajtotta fejét.

Álmában megjelent az Ur és szeliden mosolygott, mintha mondani akarná: Kedvem szerint eselekedtél!...

Még alig kezdett pirulni az ég alja, már újra együtt voltak s most Éva hétszerte szebbnek tűnt fel Ádám előtt, mint az előző napon. Egész napot egymás társaságában töltötték, de mikor a csillagok feljöttek, újra olváltak s ez alkalommal Ádámnak erősen küzdenie kellett magával. Álmában ismét megjelent az Ur, de ezuttal nagyon szomorú volt.

Harmadnapra Ádám nem tért nyugalomra, hanem a rózsalugas környékén maradt, egy szökő-kut mellé ült és a visszahulló vizesepek gazdag színjátékát nézte, úgy tűnt fel előtte, mintha egy végtelen gyöngyör sor szemei peregnének alá. Mig szemei csak a vizsugarakon látszottak nyugodni, lelke Évánál járt s ezuttal oly erős vágya támadt hozzátérni, hogy akaratereje teljesen megtört. Hirtelen nevé hallá kiáltani háromszor, először erősen, azután lá-

gyabban, végre egész elhaló hangon. Egész lényé ellen küzdve felemelkedett és a lugas felé vette utját. Még mindig habozott, midőn a lugashoz ért, megállt, aztán belépett. Halvány fény derengett itt, láthatóvá tette a legszebb virágokból alkotott menhelyet, melyen Éva pihent. Haja dus fűrtökben omlott testére. Hosszu selymes szempillái csukva voltak.

Arca vidámságot és szelid mosolyt árult el. Mily jól illettek e virágok testéhez, mint valamely istennő márványszobra, a melyet csokrokkal és füzérekkel ékesítenek.

Mintha lábai gyökeret vertek volna, úgy állt Ádám, hosszu nézve bálványát, a kinek szépsége és kellemessége teljesen elbűvölte őt. Még álmában is az ő nevét rebegték ez isteni lénynek ajkai. Egész közel lépett hozzá s ajkaira gyöngéd csókot lehelt. Éva ijedten rezzent föl álmából és a mint megpillantá Ádámot, felkiáltott:

— Mit tettél Ádám, elfeledted intésemet, megszegted az Ur parancsát?

— De Ádám megittasulva az első csók gyönyörétől, karjai közé zárta Évát, a ki nem szegült ellen s nem volt képes Ádám tüzes tekintetét kiállani, szemeit behunyta.

Most már az enyém vagy, enyém egész lényed, így szólt az ifju és csókok özönével halmozá el.

Éva félénken rejté fejét a férfi kelére. Teljesen egymáséi lettek; nem látták, hogy odakünn komorrá válik az égboltozat, a csillagok és hold fénye kialszik és tompa sötétség váltja fel, melyet koronként csak a villámok fényé szakít meg. Eget és földet rázó menydörgés reszketet meg a természetet, melyet óriási csattanás követett. Az Ur szava! — mondták minduntalan, egyszerre megrettenve. Irtózatos égiháboru és zuhogó zápor, szélvésztlől kísérve, tört ki, a mely szakadatlanul tartott reggelig.

Másnap minden romban hevert, mesze-messze az egész környéken, a meddig a szem elláthatott.

Imitt-amott állt még egynehány megtépett czedrus, de virágoknak, szökőkutaknak semmi nyoma sem volt. A paradicsomból nem maradt más, mint a rózsalugas, körülveve a környező fáktól — és az örök szerelem, a mely soknak adja vissza a paradicsomot, de még többet taszít a kárhozatba.

hoszonegyes bizottság, márczius 21-én veszi tárgyalás alá a hatos albizottság által kibővített előadói tervezetet. A bizottság körében remélik, hogy még e hónapban befejezhetik a tervezet tárgyalását, úgy hogy az új törvényjavaslat még husvét előtt a Ház elé kerülhet. A tárgyalás maga természetesen husvét utánra maradna.

Engedmény a cseheknek. Bécsből jelentik, hogy az ifju-csehek lemondtak az obstrukció folytatásáról, még pedig egy olyan engedmény következtében, a mely által egy régi óhajításuk meg teljesedésbe. A kormány ugyanis megígérte annak keresztülvitelét, hogy egy főherceg állandóan Prágában lakjék. Ugy hírlik, hogy Ottó főherceg lesz a Hradsin lakója. A németeknek is tett engedményt Körber miniszterelnök, de ezt annyira titokban tartják, hogy a pártvezérek még pártfelekkel sem közlik.

Háboru lesz Európában.

Röpirat a kínai bonyodalomról.

— Távirati tudósítás. —

Óriási feltűnést kelt orosz politikai körökben annak a röpiratnak a megjelenése, amelyet Uchtombszky, a jó nevű orosz publicista irt s amelyet a legnagyobb valószínűség szerint az orosz kormány sugalmazott. Erre enged következtetni az a szoros viszony, amelyben az orosz udvarral a röpirat szerzője áll, akinek már a neve is elég érdekességet kölcsönöz az a most megjelent műnek.

Szenzációs politikai művecske ez, amely minden időben feltűnést keltene, de sokszorosan szenzáció s most, amikor a kínai bonyodalom olyan élénken foglalkoztatja az európai hatalmakat.

Uchtombszky elkerülhetetlennek tartja ma napvilágot látott röpiratában Oroszországnak a többi hatalmakkal való konfliktusát épen Kína miatt. — Minden jel arra mutat, **hogy ha dülőre kerül a dolog, kitör majd a háboru Európában is, mert minden kétséget kizáró módon bebizonyította Kína eddig is, hogy ott lehetetlen volna az európai hatalmaknak lábukat megvetni.**

Szó sincs róla, hogy a béke tárgyalások eredményre fognak vezetni. Pétervárott, ahol a röpirat megjelent, s ahonnan tudósítónk e hirt jelenti több ezer röpirat kelt el már is.

VIDÉK.

Szerencsétlen operáció. Tragikus kimenetelű operációt végeztek a minap Nagyváradon. A legkülönösebb a dologban az, hogy a szerencsétlen végű operációnak voltaképpen egy petroleum-lámpa az oka. Az eset úgy történt, hogy egyik nagyváradi család betegén súlyosabb természetű operációt kellett végrehajtani, azonban a szobában oly sötét volt, hogy lámpavilágot kellett

igénybe venni. Elő is készítettek mindent annak rendje-módja szerint s a műtét megkezdődött. A metszés jól sikerült és már a seb kimosására került volna a sor, mikor a lámpa pislákolni kezdett és kialudt. Mire a fejvesztett háznép új lámpát kerített. A beteg nagy vérvesztés és a felbengyogott operáció folytán beállott komplikációk miatt rosszul lett és meghalt.

Öngyilkosság a mézeshetekben. Sok embert kergetett már a felesége a halálba, az anyósa még többet. De rendesen házasságának későbbi éveiben, a mikor már betelt a házasság gyönyörűségeivel. Az az eset azonban ritkítja párját, a mely tegnap történt az Orosháza mellett fekvő gyopás-halmi pusztán. Alig négy hónapos házasság volt még csak és az anyósa meg a felesége máris vérig kinozták Bella Péter gazdaembert, a ki végre is megelégette a sok jót, mert különben se volt sok öröme az életben, felakasztotta magát. Mire felesége észrevette a dolgot, már halott volt az ura.

Zavargás egy községben.

— Saját tudósítónktól. —

Véres zavargásnak volt színhelye e hó 10-én este Endréd község. A zavargást a besorozott legények idézték elő. Összetűztek a csendőrséggel és a csendőrök kénytelenek voltak a fegyverhez nyulni. A véres eset lefolyásáról az alábbi tudósítást vettük: tizedikén délután hangos volt a község nagy korcsmája, ahol a besorozott fiatalok mulattak. Estefelé az ittas legények csoportonként összefogódzva, dalolva járták be a község utcáit.

A csendőrség ismeri az endrédi garázda legényeket és a csendőrség fűntartására két csendőrt vezényeltek ki erre a napra. A csendőrök a legényeket csendre intették, ezek azonban azzal feleltek, hogy ők a császár katonái nekik nem parancsol senki. Este 11 óra tájban ismét találkoztak a csendőrök a duhaj csoporttal, amikor Juhas Péter nevű legényember megragadta az egyik csendőr szuronyát. A csendőr kiakarta szabadítani fegyverét a legény kezéből, de közben a puská elsült, ami szerencsére nem tett kárt senkiben. A lövésre csakhamar összefutott a lakosság s mikor megtudták, hogy a csendőr fegyvere sült el, kövekkel és dorongokkal rá támadtak a csendőrökre. A két csendőr egy ház falához támaszkodva foglalt állást, amikor váratlanul megérkezett a csendőrőrsvezető egy csendőrrel. Segítségére sietett társainak és a támadókat sikerült is szétoszlatni.

A megszorult két csendőr közben két lövést tett a tömegre, melyek közül az egyik lövés talált és Muhovai Ferencz karját keresztül lötte. A szurony támadásánál, — amint eddig megállapított — 8 súlyos sérülés idéztetett elő, de egy sem életveszélyes. A zajongók a lövések után szétfutottak. A törvényszék vizsgálóbírója és a hadbíró tegnap a helyszínrre mentek az ügy megvizsgálása végett.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Harapós részeg. A részeg ember nem hagy magának diktálni. Tanu rá Veres Sándor is. Ugy esett a dolog, hogy Osztolás László Veres Sándor kabai lakost akarta rendreutasítani. Amde Veres részeg volt és Osztolás Lászlót megtámadta, arczul ütötte, végül pedig a jobb mutató ujját nyomorékká harapta. A debreczeni törvényszék Veres Sándort Dr. Oláh Miklós elnökle mellett

tegnap súlyos testi sértés vétségében bűnösnek mondta ki és 3 heti fogházra, továbbá 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

§ Bottal fizetett vám. Hapik Ferencz kisvárdai legény társával áthajókázott a Tiszán. Czigler Zsigmond révész 4 krajczár vámot követelt Hapiktól, de ez vonakodott fizetni és káromkodni kezdett. A révész leakarta huzni a szűrét, mire az ittas állapotban lévő Hapik felkapta botját és azzal úgy eldöngötte Cziglert, hogy hetekig kellett a szobát őriznie. A nyiregyházi törvényszék súlyos testi sértés vétsége miatt egy havi fogházra ítélte a bottal fizető legényt. A tábla tegnap vizsgálta felül ezen ügyet és az első bíróság ítéletét helyben hagyta.

§ Táblai közzvédő. A királyi ítélőtábla tanácsa által e hét folyamán tárgyalásra kitűzött ügyekben közzvédőül Dr. Nagy Kálmán ügyvédet rendelték ki.

A birák réme.

Bálint Jánosnak hívják azt a nagybányai lakost, ki azzal, hogy folyton perlekedik s a bírókat, kikkel jogainak érvényesítése céljából érintkezik, felettes hatóságai előtt a legképtelenebb gyanúsításokkal rágalmazza, rászolgált a birák réme elnevezésre. Utóbbi időben az igazságügyminisztert zaklatta feljelentésekkel, a melyek kivétel nélkül alaptalanoknak bizonyultak.

A szatmári törvényszék Bálint Jánost több rendbeli rágalmazás és becsületsértés vétsége miatt, — minthogy ilyen vétségek miatt már előzőleg többször büntetve volt, — 6 hónapi fogházra, továbbá 100 kor., 100 kor., 500 kor. és 140 kor. pénzbüntetésre ítélte.

Felebbezés folytán tegnap tárgyalta ezen ügyet a debreczeni ítélőtábla besenyői Széll Farkas dr. elnökle és Horváth Bálint táblabíró előadása mellett. Vádolt nem jelent meg a tárgyaláson: Védője dr. Nagy Kálmán ügyvéd indítványozta, hogy a bizonyító eljárást egészítse ki a tábla, azzal, hogy Bálint János elmebeli állapotát szakértő orvossal megvizsgáltatja. Védence összes eljárásából azt következteti, hogy az perlekedési tébolyban szenved, rögeszméje, hogy a bíróban ellenségét, üldözőjét látja.

Rámutat arra, hogy Bálint atyja, továbbá négy testvére nagyfoku idegbetegségben haltak meg és ezeknek szintén a perlekedés volt a rögeszméjük.

A királyi tábla igazoltnak látta azt a gyanuokat, hogy vádolt korlátolt elméjű és Bálint János orvosi megfigyelését rendelte el.

Még kitelik Bálint Jánostól, hogy a hozott ítélet miatt most meg a debreczeni ítélőtábla birái ellen fordul.

SZINHÁZ.

T. Halmy Margit bucsuja.

T. Halmi Margit, szintársulatunk kedvelt művésznője még csak két hétig marad a debreczeni szintársulat kötelékében, azután az ország első színházához, a Nemzeti színházhoz megy, ahová

öt tudvalevőleg szerződés köti. Ugy értesülünk, hogy T. Halmy Margit a Frou-Frou című színműben bucsuzik el a debreczeni közönségtől. Itt említjük meg, hogy a férje: Tanay Frigyes továbbra is szintársulatunk kötelékében marad.

Eltemetett munkások.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő eset történt e hó 11-én Baksa községben, hol — mint levelezőnk írja, — két ember életét vesztette, hárman pedig súlyos sérülést szenvedtek. Andics József bakasai lakos* tégláégető kemenczéjének megtöltésével foglalkoztak: Hosch János, Hosch Fülöp, Kruszler József, Riszner Péter és Raab Miklós napszámos emberek, mikor már munka befejezéshez közel voltak, a meglazult agyagvályog összeomlott és maga alá temette őket.

A nagy robajra összefutott a többi munkások nem is mertek rögtön a kemenczéhez közeledni, mert attól tartottak, hogy az is rájuk omlik. A bátrabbak azonban fölülről mégis megkezdték a rom eltakarítását és óriási munkaerő kifejtése után estefelé sikerült Hosch János, Riszner Péter és Raab Miklóst összeszűzött tagokkal ugyan, de még élve kimenteni. A másik két munkást csak este 10 óra tájban vették ki a romok alul, de már akkor mind a kettő halva volt. A két áldozatnak mellkasa, oldalbordái teljesen össze voltak zúzva.

A megejtett vizsgálat szerint a szerencsétlenség Andics J. tégláégetőt terheli, mert a fagy által meglazult vályogot, nemlett volna szabad berakadni a kemenczébe és csak is az ő gondatlansága idézte elő a szerencsétlenséget. A szerencsétlenül járt munkások valamennyien családos emberek voltak.

ÚJDONSÁGOK.

* **Debreczen az önálló vámterület mellett.** Tegnap délelőtt teljes tanácsülés volt a városházán, ahol Heves vármegye ismert felirata ügyében kellett határozni. A városi tanács egyhangulag hozott határozatával javasolja a közgyűlésnek, hogy Debreczen Hevesvármegye feliratát, illetve az önálló vámterület ügyét pártolja és hasonló értelemben intézzen feliratot a képviselőházhoz.

* **Az ipartestület közgyűlése.** Az ipartestület évi közgyűlését f. é. márczius hó 17-én d. e. 9 órakor tartja meg az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1. szám a. II. emelet.) Felkérjük iparos társainkat, hogy ezen közgyűlésen az ügyek fontosságára tekintettel minél számosabban és pontos időben megjelenni sziveskedjenek.

* **Az iparos ifjak „Petőfi” ünnepélye.** A debreczeni iparos ifjuság önképző egyesülete f. év márczius hó 15-én este 8 és fél órakor az „Iparos Otthon” dísztermében, Petőfi ünnepélyt rendez, a következő műsorral: 1. „Talpra magyar” az 1848. márczius 15-én énekelt dallam szerint, előadja az egyesület dalköre. 2. A „hazáról” Petőfi Sándortól, szavalja Kormos Gyula. 3. „Petőfi szerelmei” felolvassa dr.

Kőrössy Kálmán 4. „Népdalok Petőfi Sándortól” éneklik: Györffy Károly, Bucsay István, Surina Sándor, Katona Kálmán, Hegedüs Lajos, Horváth Antal, Debreczeni Lajos, Tóth Imre és Govrik Miklós. 5. „Vig szavalat” előadja Madarász Gyula. 6. Népdalok Petőfi Sándortól. Hegedűn előadja Pásztor Gyula. Belépő díj nincs, szíves adományok az egyesület közmívelődési céljaira köszönettel fogadtnak. Külön meghívók nem küldetnek, az érdeklődő közönséget ez uton hívja meg a rendezőség.

* **A kegydíj.** Csurka Lajos vámszedő kegydíjért folyamodott, ámde a tanács eltérőleg a jogügyi bizottság javaslatától, elvi szempontból nem hajlandó megadni a kegydíjat, mert már a felvételnél kimondott, hogy nyugdíjra, vagy kegydíjra igényt nem tarthat. Ha a kegydíjat ennek daczára is megadná a város, bármely vállalatánál alkalmazottak jöhetnének ilyen kérelemmel s mindannyian pretendálhatnák a kegydíjat.

* **Márczius 15. ünnepély a róm. kath. gymnasiumban.** A debreczeni róm. kath. gymnasium által 1901. márczius 15-én az 1848. márczius 15-iki események emlékére rendezett ünnepély programja: I. fél 9 órakor ünnepélyes mise a Kegyes-tanítóréndiek templomában. II. A gymnasiumi épületben 9 órakor: 1. Erkel Hymnus. Énekli az ifjusági énekkar. 2. Emlékezés 1848. márczius 15-re. Tartja: Starck Andor tanár ur. 3. Ábrányi Emil. Márczius 15. Szavalja: Miskolczi Sándor, V. o. t. 4. 1848. márczius 15. Irta és felolvassa: Unger József, VI. o. t. 5. Petőfi. A hazáról. Szavalja: Isoó Jenő, III. o. t. 6. Hubay. Nemzeti dal. Énekli az ifjuság énekkara. 7. Tóth Kálmán. Kik voltak a honvédek? Szavalja: Hajnal Ernő III. o. t. 8. Egressy. Szózat. Énekli az ifjuság énekkara.

* **Hosszabb szabadságolások.** — Debreczen város közgyűlése ifj. Orosz László rendőrfogalmazót egyéves katonai szolgálatának és Boruzs Béla városi irnokot három éves katonai szolgálatának tartamára szabadságolta. A belügyminiszter a közgyűlésnek csupán az Orosz László szabadságolására vonatkozó részét hagyta jóvá.

* **A nőipariskola ünnepélye.** Márczius hó 15-én d. e. 11 órakor a nőipariskolai önképzőkör hazafias ünnepélyt tart, amelynek tárgysorozata a következő: 1. Szózat. Éneklik: a növendékek. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: Szathmári Irma önképzőköri elnök. 3. Márczius 15. irta: Erdei László. Szavalja: Nagy Margit. 4. Ledölt szobor, irta: Petőfi Sándor. Szavalja: Bodonyi Rózsi. 5. Felolvasás: Orosz Etelkától. 6. Márczius 15. irta: Jakab Ödön. Szavalja: Nagy Ágnes. 7. Szabadsághoz, irta: Petőfi Sándor. Szavalja: Csillag Irma. 8. Felolvasás: Kolbán Idától. 9. A hazáról, irta: Petőfi Sándor. Szavalja: Botos Margit. 10. A felügyelő tanár záróbeszéde. 11. Hymnus.

Éneklik: a növendékek. Meghívókat nem bocsátanak ki és ez uton hívják fel az érdeklődő közönség figyelmét.

* **Halálozás.** Nagy Józsefné szül. Alföldi Juliánna 71 éves korában elhunyt. Temetése 14-én délután 2 órakor lesz a Varga-utca 34. számú háztól s a Kossuth-utcai temetőben helyezik örök nyugalomra. Az elhunytban Nagy Gábor kórházi hivatalnok édesanyját gyászolja.

* **Öngyilkossági kísérlet.** Tegnap délután egy fiatal tizenhatéves gyermek leány akart megválni az életől, de tettét idejekorán észrevették és így sikerült az életnek megmenteni. Az eset részletei a következők: Simon Györgyné Széchényi utca 3. szám alatti lakos cselédje Borbély Erzsébet tegnap délután három órakor a padláson egy cukor zsinegre felakasztotta magát. Az udvarban lakó Kovács Boldizsár és Bartha Sándor kocsisoknak feltűnt, hogy a leány ilyen szokatlan időben a padlásra ment. Rosszat sejtve utána mentek ők is s látták, hogy a leány mint akasztotta fel magát. Hamar oda rohantak s levágták a zsineget s mig az egyik a leányt élesztgette, az alatt a másik értesítette a rendőrséget. Az eszméletlenül lévő leányt a rendőrség kiszállította a kórházba, hol csakhamar eszméltre hozták. Ekkor mondta el, hogy tettét miért követte el és hogy hiába óvták meg őt a haláltól, mert újból megfogja tenni s reméli, hogy akkor sikerülni is fog. A rendőrség, nehogy fenyegetéseit beváltsa, Tetétlen lakó szüleihez rendőri felügyelet mellett még a tegnapi nap folyamán elkísértette. Ők bizonyára jobban gondját fogják viselni neki és a boldogtalan szerelmes kis leányt megvigasztalva, kifogják verni fejéből ezeket a komor gondolatokat.

* **A mezőrendőrök fizetésemelése.** A mezőrendőrök fizetésemelés iránt beadott kérvénye felett már határozott a városi tanács is. Tegnap teljes ülésében elfogadta a jogügyi bizottság javaslatát és a márcziusi közgyűlés elé terjesztendő határozati javaslatában nem javasolja a mezőrendőrök fizetésének emelését.

* **Képviselőválasztók figyelmébe.** Az országgyűlési képviselőválasztók a jövő 1902-ik évre szóló összeírására a központi választmány által az összeíró küldöttségek a város mindhárom választókerületére megalkittatván: az összeíró küldöttségek részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a választók névjegyzékének — a rendelkezése alatt álló hivatalos adatok alapján — hivatalból kiigazítása a városházánál, folyó évi márczius 18., 19., 20-án és esetleg folytatólag délelőtt 9-től 12-ig és délután 3-tól 6 óráig nyilvánosan fog eszközöltetni, mely kitűzött határidőben a választási törvény alapján választóképeséggel bíró lakosoknak, a törvény 36-ik §-a szerint szabadságában áll választói jogosultságuk igazolása végett az illető összeíró küldöttségek előtt személyesen is megjelenhetnek. — Az összeíró küldöttségek.

*Kelem 987n. 2-2.
(amint a K. e. e. e. e. e.)*

* **A városi papírszállítás.** A városi papírpályázatra négy ajánlat érkezett be. Pályáztak: A hermaneczi papírgyár, Csokonai nyomda, Pongrácz Géza és Galitzenstein H. Ezek közül a legelőbb ajánlatot Pongrácz Géza tette, utána következik a hermaneczi, harmadik helyen a Csokonai nyomda s végül Galitzenstein H. A bíráló és szakértő bizottságok egyhangulag hozott határozataikkal azt javasolják a városi tanácsnak, hogy a papírszállítást a legkedvezőbb ajánlatot tevő Pongrácz Géza debreczeni papírkereskedőnek adja ki.

* **Az új piac ügye.** Tudvalévőleg a városi új bérház végénél, a Simonffy utca elejére új piacot tervez a város, amelyhez azonban meg kell szereznie a Sesztina Lajos tulajdonát képező telek egy részét. A telek megszerzés ügyében több ízben folytak már tárgyalások, sőt az ügy a miniszteriumot is megjárta s onnan azzal az utasítással került vissza, hogy a város a telektulajdonossal igyekezzék békeses megegyezésre jutni. A tanács által küldött bizottság nevében most Vecsey Imre tb. főjegyző bejelentette a tanácsnak, hogy az újabb tárgyalások sem vezettek eredményre.

* **Miniszteri köszönet.** A kereskedelemügyi miniszter — mint annak idején említettük, — köszönetét fejezte ki Debreczen városának, a párisi kiállításon való sikeres részvételéért. A városi tanács elhatározta, hogy a köszönő leiratot örvendetes tudomásul vétel céljából a közgyűlés elé terjeszti.

* **Ló és szekér összejáratás meghosszabbítása.** A ló és szekér bejelentésére kitűzött 30 napi határidő folyó hó 15-ik napjával lejár. Tekintettel azonban arra, hogy még folyton nagyszámmal vannak jelentkezők, ezen határidő a városi tanács által kivételesen egy héttel, vagyis folyó márczius hó 22-ik napjáig meghosszabbítottatik. Figyelmeztetnek tehát saját érdekükből is mindazok, kik lovaikat, szekereiket mindez ideig be nem jelentették, hogy azokat márczius 22-ik napjáig, mint véghatáridőig Csapó-utca 43. számú háznál (tűzoltó-laktanya) okvetlen bejelentésük. — Ezen időn túl bejelentések semmi esetre sem fogadtatnak el, a mulasztók pedig érzékenyen meg fognak büntülni.

* **Az ingyen kenyér-osztás.** Tegnap délelőtt újból nagyszámmal jelentek meg Debreczen szegényei az ingyen kenyérosztáson. Összesen 735 szegény kapott ingyen kenyeret. Az utolsó kenyérosztás márczius 15-én délelőtt 11 órakor lesz.

* **Meghalt egy örült.** Semmi sem lehet olyan borzalmas a maga meztelenségében, mintha az örület, a buskomorság sötét fátyola emelkedik valakinek agyára. Mennyi kint, mennyi szenvedést rejtenek magukban azok a nagy szürke épületek, melyeknek homlokán aranyos betűkkel ragyog: elmeegógyintézet. Ily körülmények közt megváltás a halál. A nagy-kállói elmeegógyintézetben is már régóta sinylődött

egy debreczeni ember, Tamás János nőtlen iparos, míg végre tegnapelőtt reggel halva találták cellájában. Valami vérroham ölte meg vagy a szívet érte a szél. A szürke falak közt megcsendült a lélekharang, a javuló elmebeteg felült a fejüket az ágyban s kíváncsian kérdik egymástól: vajjon ki halt meg? Azután elviszik a koporsót csendben, zaj nélkül s csak egy átirat tudatja a világgal, hogy Tamás János megszűnt élni.

* **A díjnokok kérelme.** A városi díjnokok drágasági pótlék iránt beadott kérelmét tegnap tárgyalta a tanács. A kérelmet ugyanaz a sors érte, ami a jogügyi bizottságban a közgyűlés elé terjesztendő határozati javaslatában a tanács sem javasolja, hogy a díjnokok fizetésjavításban részesüljenek.

* **Szerelmi dráma.** Vasárnapi lapunkban hirt adtuk arról a szerelmi drámáról, amely a Fehérló szállodában történt. A fiatal embert, Hagymási Sándort másnap el is temették, a leány Rosenberg Natália azonban válságos állapotban feküdt a közkórház sebészeti osztályán. Rosenberg Natália állapota azóta jobbra fordult s mint ma értesülünk a leány már tul van a veszélyen.

* **Legelőbér hátralékok.** Az 1860-tól 1875-ig terjedő időről kimutatott legelő bérhátralékok ügye foglalkoztatta tegnap a városi tanácsot. Ezekre nézve részint elévülés, részint behajthatlanság miatt azt javasolja a tanács a városi közgyűlésnek, hogy töröltessenek.

* **Adományok a nőegylet javára.** (Folytatás.) Soós Jánosné 2 korona, Jenei Miklós 2 korona, Dienes Barnáné 2 korona, Szaier Gizella 1 korona. özv. Gombos Ferenczné 1 korona, Schneller Károlyné 2 korona, özv. T. Moldvány Ignáczné 2 korona, Nagy Lajos 1 korona, Tihanyi Lajosné 1 korona, N. L. 1 korona, Forgács István 1 korona, Falk Imréné 20 fillér, Darvasiné 30 fillér, Koroknay Lajosné 1 korona, Hatvani Ilona 60 fillér, Kálmán András 1 korona, Darvas Sándor 1 korona, Mihalovics Ödönné 1 korona, Kiss Bálint 1 korona, Polster Adolfné 1 korona, Tolnai Istvánné 1 korona, Tóth Bálint 50 fillér, Fényes Gyuláné 40 fillér, Tóth János 40 fillér, Bán Lászlóné 1 korona, Dr. Nagy Lajosné 4 korona, Dr. Tüdös Kálmánné 2 korona, özv. Thieszen H. né 3 korona, Schwarz Eszti 1 korona, Dr. Kovács Sándorné 2 korona, Alföldi Károlyné 2 korona, (Folyt. köv.)

* **Ügyes himzónő** finom műhímzési munkákra ajánlkozik. — Czim a kiadóhivatalban.

* **Megjelent a Frank Rezső** férfi-, fiu- és gyermekruha nagy áruházának képes árjegyzéke. Az árjegyzékből kitűnik, hogy férfi-, fiu- és gyermeköltönyök és felöltők kitűnő szövetekből a legújabb divat szerint, bámulatos olcsó áron szerezhetők be. Mérták szerint 48 óra alatt bárminő öltöny elkészül. Árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve bárkinek megküldi.

* **A kereskedő ifjak estélye.** — A szakmivelő bizottság 1901. évi márcz. hó 15-én este fél kilencz órakor a keresk. társulat diszermében szavalattal egybekötött felolvasást tart, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívja. A szakmivelő bizottság.

* **Az új gazdasági tanintézet.** A pallagi gazdasági tanintézetre 400 koronát szavazott meg a város, amiért most a földmivvelésügyi miniszter köszönetét fejezte ki. A miniszteri köszönetet a közgyűlés elé terjeszti a tanács.

* **Rózsa Arczenőcs,** szeplő, máj-foltok, persenések ellen a legjobb vegyészeti termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdeséget, bájta kölesönöz az arcnak. Egy tégely ára 1 korona. Hozzá szappan 60 fillér. Kapható *Franciscs és Jóna* drogueriájában, Kossut-u. 2. sz. *Ugyanott mindenféle toilette-czikket kaphatók*

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon igen tisztelt rokonok, ösmerősök és jó barátaink, kik szeretett gyermekünk Kecskés Erzsébet temetésén megjelenésükkel sajtó szívünk bánatát némileg enyhítették, fogadják ez uton is szívből jövő köszönetünket. Id. Kecskés János, családom nevében is.

TÁVIRATOK.

A bur háboru vége.

London, márczius 14. A „Daily Express“ értesülései szerint a kormány oly értelmű táviratokat kapott a harctérről, hogy a háboru ápril közepéig okvetlen befejezést nyer.

London, márczius 14. A „Daily News“ írja, hogy az angol kormány nem követeli többé a buroktól a feltétlen megadást, sőt az amnestiából sem kíván senkit kirekeszteni, mindössze csak a választási jog gyakorlása lenne egy időre megvonva a felkelőktől. A bur államok ugyanazon kormányformát kapnák, mint a többi koronagyarmatok, pl. Ausztrália. Sőt az angol kormány odáig megengedékenységekben, hogy az állam tanács tagjai sorába a kiválóbb bur vezérek mint Botha, Mayer, Lukács és Schalk-Burgher is helyet foglalnának.

Sztrájkolók zavargása.

Marseille, márczius 14. Tegnap délután egy sztrájkoló csoport fölborított néhány mandolat vivő targonczát, fölívágták a zsákokat és megakarták akadályozni az Adria gőzös áruinak kirakását. A rendőrség és a csendőrség közbelépett és több embert letartóztatott.

Anglia tengerészeti költségvetése.

London, márczius 14. Az 1901—1902. évi tengerészeti költségvetés 30,775,000 fontra van előirányozva

vagyis 2 millió fonttal többre, mint a folyó költségvetési évben. A többletnek több mint fele hajóépítésre van előirányozva. A legénység létszáma 118.635 ember, vagyis 3475-tel több, mint az előző évben.

Iskolás fiuk öngyilkossága.

Bécs, márczius 14. Bécsből jelenti tudósítónk, hogy három nap alatt tizenegy iskolás fiu dobta el magát az életet, mert rossz bizonyítványt hoztak haza és féltek szüleik szigorúságától s szégyenkeztek is az önérzetes ifjak. Ma délelőtt is öt iskolás fiu lett öngyilkossá. A szerencsétlen szülők legközelebb tanácskozni fognak a fölött, hogy miként lehetne enyhíteni a tanítók szigorúságát s az iskolai fegyelmet.

Szociáldemokrata képviselőjelöltek.

Budapest, márczius 14. A múlt képviselőválasztás alkalmával a szociáldemokrata párt jelöltjei több alföldi városban eredményt értek el. Tudvalevőleg azonban a tavalyi pártkongresszus óta a pártban szakadás történt. Az idejű képviselőválasztásokra a szociáldemokrata-pártnak mind a két árnyalata erásen készülődik. A szociáldemokrata anyapárt, vagyis a „Népszava” frakció vezetősége most bocsájtja ki a felhívását a képviselőválasztásokra. A pártvezetőség elhatározta, hogy a következő helyeken állít jelöltek: Gödöllőn, Monoron, Czeglédén, Szegeden, Zentán, Ó-Becsén, Baján, Orosházán, ahol Bokányi Dezsőt lépteti fel a párt, aki már tavaly is ott 164 szavazatot kapott. Ezenkívül Dunapatajon, Pécsen és Kolozsváron vesz részt a választásokon. A pártvezetőség ezenkívül még valószínűleg több kerületben is állít majd jelöltet. Az újjászervezett szociáldemokrata párt szintén kiveszi a részt a választási küzdelmekből. Szentesen Mezőfi Vilmost, Szegváron Poór Árpádot. A pártvezetőség ezenkívül több erdélyrészi kerületben részt vesz a választásokon.

Petróleum hamisítók a fővárosban.

Budapest, márcz. 14. A pénzügyőrséghez névtelen följelentés érkezett, melyben valaki azzal vádolta be Frankl József petróleum nagykereskedőt, hogy nagy petróleum-hamisításokat követ el. Ez a hamisítás, miután nagyban üzetik, akadály a szabadversenynek, sok szegény embert érzékenyen megkárosít; egészségökre is veszedelmes s a kincstárt is megrövidíti. A följelentésben meg volt még nevezve egy másik cég is, mely a sok közt szintén kisegítő közege volt Frankl bűnös üzelmének, ki a tőle vásárló kiskereskedők útján hozta forgalomba a rossz kőolajat. Mogyoróssy János a másik följelentett cég. A följelentés alapján mindkét helyen házkutatást s vizsgálatot tartott a pénzügyőrség részéről e célra kiküldött bizottság. Frankl Józsefet e hónap

7-én (csütörtökön) reggel 7 órakor lepte meg Szerecsen-utca 1. szám alatti üzletében a bizottság. Frankl — mint rendesen — most is a keverés, illetőleg hamisítás munkálataival volt elfoglalva. Éppen jókor érkezett tehát a bizottság, mely mindent alaposan megvizsgált; lefoglalta azt a könyvet, melyben a vevők vannak felsorolva s az ásványolajokról szóló összes szállító leveleket. Elvitte az összes petróleumfajtákból mintákat s azoknak gyűlékonyságát s egyáltalán káros hatását vegyi uton fogják megvizsgálni.

Gyilkos önkéntes.

Budapest, márczius 14. Wittingenből táviratozzák, hogy Rehov önkéntes szolgálati fegyverét rásütötte Blacsek káplárra gyakorlatozás közben. Egyéb részletek hiányzanak.

Tőzsde.

— Esti zárlat. —

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

Buza áprilisre . . .	7.63
„ októberre . . .	7.71
Rozs áprilisre . . .	7.50
„ októberre . . .	6.71
Zab áprilisre . . .	6.23
Tengeri májusra . . .	5.20
„ júliusra . . .	5.31
Szilárd. — Amerika egynegyed centtel olcsóbb.	

VIGYEL.

A szőregi kutya. A Szeged szomszédságában lévő Szőreg községben komédiásapat mutogatja magát. Tegnap este az előadásra, a melyet a község szállójában tartanak, egy községbeli ember elvitte nagy bozontos kuttyját is. Az állat egy ideig csak türelmesen hevert a gazdája lábánál, de amikor az egyik bohóc bukfenecezni kezdett, a kutya is kedvet kapott az ugrásra, rárohant a bohócra és letépte róla a ruházatát. A kutya nem hallgatott többé a gazdája szavára és végül egészen megvadult és a komédiásokat is, a közönséget is kizavarta az utcára. Az ilyképpen megzavart előadás következménye ez: a bohócot, a kit a kutya meg is harapott, a Pasteur-intézetbe szállítják; a kuttyát megláncolták és most, mert kiverte a németet, mint valami hőst mutogatják; a közönség, amely menekülés és tolongás közben összeverekedett, egész sereg becületsértő pörrel rohanta meg a járásbírókat; a komédiások vezetője száz korona kártérítést követel a kutya gazdájától.

A marokkói szultán dudája. A marokkói szultán valami különös helyet foglal el a műkedvelő muzikusok között. Zenei szenvedélyének tárgya — a skót duda, a melynek szeretetében körülbelül egyedül áll a koronás fők között. A marokkói szultán számos üres órái közül sokat tölt el dudálással. Igaz azonban, hogy ez a duda jócskán más jelenség, mint a skót hegyilakók hangszere. Dusan ki van verve arannyal, feldiszítve drágakövekkel, mint

ahogy illik ez olyan dudához, mely negyedszáz ezer forintba került.

Kutyák mint tanuk. A simferopoli törvényszék a minap érdekes bűnpört tárgyal. Abibulla pásztor volt a vádlott. Azzal vádolták, hogy megölte egy pajtását, Muchterem pászort. Mint főtanuk nem emberek, hanem kutyák szerepeltek. Abibulla ugyanis az alvó Muchteremet bottal ütötte agyon és aztán még átvágta a torkát. Gyorsan visszaszaladt nyájához, de két fiatal kutyája ott maradt az áldozatnál, akinek a vére vonzotta őket. A kutyákat még ott találták a holttestnél és ők vezettek a tettes nyomára. Abibulla ruháján még vérfoltok voltak. Makacsul tagadott, de azért nyolcz évi fegyházra ítélték.

A felakasztott gyilkos sirversel.

— Saját tudósítónktól. —

Pete János a siralomházban két sirverset is irt le, két ismeretes trófás dolgot s kijelentette, hogyha sirkeresztet állítanak neki, amit nem remél: akkor azoknak egyikét szeretné reá vésetni.

E sirversék így hangzanak:

Itt nyugszik Pete János vagy Jóska,
Sirhalmán virít a lósóska,
Aki sokat látott, sokat próbált,
De életében így még soha nem járt.

A másik ekkép hangzik:

„Itt nyugszom én, olvasd te,
Olvassám én, nyugodnál te.“

Mindezen irások biztos kézvonásokkal vannak írva és az akasztófa alatt is vigyorgó Pete megrögzött, cinikus lelke re vall azoknak az utolsó pillanatokban való idézése.

Orült a vonaton.

— Saját tudósítónktól. —

Borzalmas esetnek voltak tanui tegnapelőtt délután a bikács-nagydorogi utazó közönség. Egy szerencsétlen iparos utazott feleségével az említett vonaton, amikor Tengelicz közelébe ért a vonat, kitört rajta az örültség. Kertész György kövesdi lakos szabómester a szerencsétlenül járt ember, akin már régebb idő óta a buskomorság jelei mutatkoztak. Orvosi tanácsra felesége felakarta vinni Budapestre, hogy itt gyógykezeltesse. Kertész nyugodtan indult el a feleségével és úgy látszott, hogy örült az utazásnak.

Tengelicz közelében hirtelen kitört rajta az örültség, fölrántotta a kocsi ablakát és ki akart ugrani a robogó vonatról. Felesége megragadta ugyan, de már akkor egész derékig kint volt a kocsiból. Az asszony nagy sikoltozására összefutottak a szomszéd szakaszban utazott közönség, de a lábaival erősen rugdalózó örült embert nem bírták vissza huzni s mielőtt a vonatot megállították volna, fejfel lebukott a sinek közé s a kocsi kerekai alá került, amely darabokra szaggatta a szerencsétlen embert.

A vonat megállítása után összeszedték a szétszaggatott véres testrészeket, amit a legközelebbi állomáson helyeztek el a hatósági közegek megérkezéséig s a megejtett hullaszemle után visszazárást kaptak Kövesdre. Kertész felesége, aki a szerencsétlenség látására elájult, még most is súlyos betegen fekszik Tengeliczen.

Angyal és ördög.

(Folytatás.)

Anna asszony nem állhatta meg szó nélkül:

— Tekintetes uram! Én tudom, hogy igaztalan váddal sujtja ezt az angyali jó asszonyt.

— Hallgasson! — mordult rá Dérci. A maga keze működhetett ebben a bűnben.

— Az enyém?... Hát engem is vádol?... Most már látom, hogy szóra sem érdemes.

Odament a fájdalomában zokogó Dércinéhez és szeliden szólott hozzá:

— Egy könnyet se ejtsen jó tekintetes asszonyom ezért a férfit. Véték, hogy így tőri érte magát. Tiszta a szive, tiszta a lelke, nyugodjék meg.

— A gyermekemet! A kis leányomat. Akarom! Csak őt akarom. Adjátok vissza kis leányomat.

— Látja a tekintetes ur mit tett? — fordult Dérci felé Anna asszony szemrehányó szavaival. — Hát van szive hozzá?..

Nem indul meg? Nem olvassa ki ezekből a könnyekből az ártatlanságot?

— Nem! Megcsaltok mind a ketten!

— Úgy legalább menjen a tekintetes ur oda, ahol hamis hízéssel veszik körül, ahol megtévesztették a lelkét; de hagyjon békében bennünket, mi majd csak elviseljük a töviskoszorút.

— Egyéb mondani valójuk hát nincsen? Megtagadnak minden felvilágosítást? Jó!... Látom, hogy hathatósabb intézkedésre van szükség. Nos hát majd ehhez folyamodom.

Dérci az ajtó felé indult.

Neje feltekintve rá, utána kiáltotta:

— A gyermekemet! Add vissza a gyermekemet.

Dérci a fájdalmas, szivből fakadt szavak, a könnyek nem indították meg. Az ördögi lelkű nő behálózta, félrevezette és hatalmába kerítette úgy, hogy az őszinte szavak, az igaz fájdalom már nem bírták megingatni.

Dérciné felállott, a férje után akart sietni, de az az ajtóból visszafordulva, határozott erélyes hangon kiáltotta:

— Vissza!... Majd találkozunk!

Dérci elment s neje pedig egy szó nélkül, ájultan omlott össze. Anna asszony leborult hozzá, szólította, könyörögve kérte s egy szavát se bírta venni. Vízet hozott, dörzsölgette a halántékát, homlokát, amíg eszmélni kezdett.

— Szegény jó tekintetes asszonyom! Hűsége, nemes szive, szeretete tette betegé.

XIV.

És ezalatt fenn a Kárpátok között, abban a kis bányavárosban elégedetten élt a boldog bányászpár. Kis hajlékukat paradicsommá tette az az angyal, a kit Hadák vitt hozzájuk.

Végtelen szeretettel yették körül a kis Edithet. Ha ugy idejük engedte, tanították, meséltek neki s gyönyörűséggel hallgatták, mikor a kedves gyermek szüleiként apának és mamának szólította őket.

Valami kóbor komédiás csapat érkezett a kis bányavárosba s az ütött sátozt a piacon.

— Anyukom lelkem — mondta a vásárnap szünidő napon a bányász a feleségének, — ma elviszük Edithet a komédiában.

— Igen, igen! Hadd lásson bohócot, kis levat, azután apró kutyákat, a mivel szaladgálnak le s fel a létrán.

— Hogy fog örülni az aranyos.

— Ilyet még sohasem látott.

Egész délelőtt azon örvendeztek, hogy milyen öröme lesz a kis Edithnek. A leányka előtt is annyit beszéltek, hogy mit fog látni, hogy az is előre örvendezett.

— Anyukom lelkem! — mondta az ebédnél a bányász. — Milyen jó az Isten, hogy megáldott bennünket ezzel a gyermekkel. Látod, a mióta ő édesíti meg az életünket, én sokkal nagyobb kedvvel dolgozom. A munka gyönyörűség nekem s boldog vagyok, mikor hazatérve te és ő fogadtok engem édes szóval, tárt karokkal.

— Folyt. köv. —

SZINLAP.

Ma, csütörtökön béreltszünetben:

Ocskay brigadéros.

Történelmi színmű 4 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Ocskay László, brigadéros — Komjáthy J.
Tisza Ilona, Kovács István.
özvegye — — Fái Flóra.
Tisza Jutka — — Pávay Ilonka.
Pyber, vikárius — — Nagy Gyula.
Ozorozi Ottlyk fejedelmi udvarmester — — Pataki B.
Jávorka Ádám — — Odry Árpád.
Dili, egy kóbor cigányleány Szabó Irma.
A palóc — — Sziklai M.
Szörényi, százados-kapitány — Bartha I.
Taries, főhadnagy — — Környei B.
Ocskay Sándor, vezérezredes Tanay Fr.
Königsegg gróf, vértesskapitány Karacs Imre.
Papos, kvártélymester — ifj. Szathmáry.

Holnap, pénteken „A” béreltszünetben, másodszer:

OCSKAY BRIGADÉROS.

Értesítés.

A legelegánsabb

és legolcsóbb

férfi, fiu és gyermekruha

csakis saját gyártmányu

Katz Hermannál

kapható, a „Dréher-sör-csarnok” mellett.

ÉRTESÍTÉS.

Neumann testvéreknel

Debreczen, a Tisza-palotában

Előnyös bevásárlás

folytán a tavaszi idényre feltűnő elegsős árakban kaphatók a legizlésebb hazai gyártmányú férfi-, női- és gyermek cipők, férfi- és fiu kalap ujdonságok, valamint mindentféle

úri divat különlegességek.

Pártoljuk a hazai ipart!!

Árak készpénz fizetés mellett engedmény uelkül.

HIRDETMEY.

Közhirre tétetik, hogy a Debreczeni fa-árúraktár szövetkezet f. évi márczius hó 3-án tartott közgyűlése a szövetkezet feloszlását határozta el s felszámolókul Zádor Lajos, Serli Ede, Tóth István és Lovász János urakat rendelte ki. —

Miután ezen közgyűlési határozat a ker. törvény 202. §-a értelmében a kereskedelmi cégjegyzékbe bevezetett: felhívjuk mindazokat, akik a Debreczeni fa-árúraktár szövetkezettel kötött jogügyletekből kifolyólag, mint hitelezők követeléssel bírnak, hogy követéseiket — annak ezen hirdetmény közzétételétől számított 6 hónap alatt leendő érvényesítése céljából — Zádor Lajos felszámoló bizottsági elnök úrnál írásban jelentsék be.

Debreczen, 1901. márczius 8.

A Debreczeni Fa-árúraktár szöv. igazgatósága.

MEGHÍVÁS.

A DEBRECZENI IPAR- ÉS KERESKEDELMI BANK

XXXIV. rendes évi közgyűlését

1901. évi márczius hó 17-én délelőtt 10 órakor saját helyiségében fogja megtartani, melyre a t. cz. részvényesek ezennel meghívotnak, oly figyelemmel, hogy az alapszabályok 28. cikkének értelmében részvényeiket a közgyűlést megelőző 5 nappal előbb az intézet pénztáránál le kell tenniük

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelőbizottság jelentésével kapcsolatosan a zárszámadások előterjesztése.
3. A mérleg, nyereség-felosztás, valamint az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása iránti határozat hozatala.
4. Az alapszabályok értelmében kilépő két igazgatósági tag helyére két igazgatósági tagnak választása három évre.
5. A felügyelőbizottság három tagjának megválasztása.

Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést közvetlen megelőző nyolcz napon az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1901. évi február 16-án tartott ülésünkből.

Az igazgatóság.

Apró hirdetések.

Díja : 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Eladó ház. Homokkert utcán 79. sz. ház, áll négy lakásból, eladó. Évi jövedelme 800 korona.

Egy mészáros tanuló felvétetik. Hatvan-u. 35. sz., Nagy Sándornál.

Kaiser Salamon vászon, kézmű és divat részlet üzlete Hatvan-utca 2. sz. a. található.

Egy fiatal fűszeres segéd ajánlja magát, akár helyben, akár vidékre. Czim a kiadóhivatalban.

7400 darab egy öles hosszú (192 ctm.) szép erős és vastag, hasított — akáczfakaró igen olcsón eladó, akár egy tömegben, akár százanként is. Értekezhetni: Dr. Horváth Károlynál, közház.

Eladó szép fekvésű telkek homokkerti nagy gőzmalom körül. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Felvétetik egy ügyes, megbízható 14—16 éves fiú irodába. Czim a kiadóhivatalban.

Ajtó kirakat rollóval és mák örlő eladó. Czegléd és Polgár.

3 hold pusztaföld az Ondódon, 9 és fél nyilas tanyaföld a szépen eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Köhögés ellen Pemetefü cukorka Borsy cukrázdában kapható; egy doboz 20 fillér.

Világhírű „Martell Cognac“ kizárólagos főraktára: Váray József kereskedésében, Piacz és Simonffy-utca sarok.

Luczerna és répamagvak legolcsóbb és legjobb minőségben kaphatók Deutsch Albert és fia magkereskedésében. Hatvan-utca.

Tea vaj legfinomabb 1 kg. 1 frt. 20 krajczár Gróf Dessewffy Bűd-Szent-Mihályi uradalmából. Kapható: Czegléd és Polgárnál.

Egy adómentes ház olcsóért eladó gáz bevezetve és jóvizű kut; jövedelmez 700 frt.

Ügyvédjelölt azonnali belépésre kerestetik. Ajánlatok csakis levélben küldendők be Dr. Kálmáncz-hei József ügyvéd irodájába. Piacz-u. 29. sz.

A vendégházban 60 szám Karu felől, igen alkalmas ház és szőlő azonnal eladó.

Eladó a Salétrom u. 6. számú ház, hentesnek jó üzlettel.

Árpád-tér 1. sz. sarok ház, bolt és lakás májustól kiadó. Értekezhetni Csapó utca 90.

Maison Steiner új női divatterem Piacz-u. 65. (Miklóss-utca sarokán) Elvállal egyszerű és díszesebb ruhák mérték módni elkészítését mérsékelt árak mellett.

Glazé-keztük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37. szám.

Katona keztük mosása javítás-sal együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Egy szép öt szobás utcai lakás kiadó. Hatvan-utca 58.

Fazekas Kálmán festék és olaj üzlete Hatvan-utca 4.

Ajánlja frissen érkezett árukat u. m.: száraz és olajban törött festékek, enyv, gyorsan száradó firnisz, Linoleum és borostyán szobapadló fénymáz, bronzok, olajok, lackok és kék uszó kenőcs stb. stb.

Kiadó raktárhelyiségek.

A központban a Kossuth-utca 6. sz., illetőleg Sas-utca 3-ik számú ház udvarán 3 raktárhelyiség egyenként vagy együttesen 1901. Május hó 1-től kiadó. Értekezhetni: az udvarban a házmesternél, vagy Kaszanyitzky Endre üzletében, Piacz utca 57. sz.

Egy földszinti szépen butorozott utcai szoba (bejárattal a lépcsőházból) május 1-re kiadó. Értekezhetni: Kossuth-utca 39. sz. a., a házmesternél, vagy Széchényi-utca 21. sz. a. az építési irodában.

Gyarmathy János mészáros. Dégenfeld-tér 3. sz. (Csapó-u. sarok.) Hús árak: I. rendű 50 kr. II. 44 kr. Egy kgr. rostélyos 5 szeletben. Friss és füstölt sertés hús napi folyó áraknál 4 krral olcsóbban. Vagyos hideg felvágott állandóan friss. Virsli és szalámi 4 kr. Az üzlet reggel 6-tól este 8-ig nyitva. FÜZLET: Bethlen-utca 29. (saját ház). Hús árak: I. r. 48 kr., ut is mindenféle hentes-cikkeket kaphatók. Vendéglősöknek megfelelő árendemény!

Óriási

választék
Kalap, Czipő,

fehérnemű

legjutányosabáiban

Márkus Miksa

férfi divat üzletében. Debreczen. Piacz-utca 7. sz. a. Vecsey ház.

Zsebkendők és harisnyák
nagy választékban.

Önkéntes árverés.

Alul írott közhírré teszem, hogy Debreczenben Kossuth-utca 31. számú házat, mely a debreczeni 3271. tjkvben A. I. s. rend 3515. helyrajzi szám alatt van nevémen bekebelezve és a melynek területe udvar és kerttel 475 □-öl és évi jövedelme 2400 korona — folyó évi **Márczius hó 25-ik napján** délelőtt 10 órakor általam Balogh Géza debreczeni kir. közjegyzőnek Kossuth-utca 9. szám alatti lakásán levő irodájában megtartandó **önkéntes árverés**en eladom, a hova a venni szándékozókat meghívom.

Zavaszai idényre

ajánlom dúsán felszerelt raktáramat női ruhaszövetekben, ugyszintén mosó batizst, zefir és cretonokban, továbbá női és férfi fehérneműek, nyakkendők, harisnyák, miderek, vásznak, függönyök, ágyszerítők, paplanok, női és gyermekköte-
nyek, bélésneműek nap- és esőernyők — olcsó árak mellett. —

Szövet maradékok félárban.

Tisztelettel

KISS LAJOS

Alföldi takarékpénztár épület.

Friss termésű magvak.

A vetési idényre ajánlom mindennemű mezőgazdasági, konyhakerti- és virágmagvakat a legjobb termelőkötől.

53 év óta fennálló magkereskedésem — mely mindenkor derekasan megállotta helyét a mindenkor sikerült a sok nagyhangu reklám között is megtartani nagyszámú és elkelő vevőköt — dusan el van látva a legjobb magvakkal, melyeket a legmérsékeltébb árban bocsájtok a vevőkötözönség rendelkezésére.

Eredeti francia- és magyar luczerna, remek erdélyi löhere, a m. kir. vetőmagvizsgáló állomás által arankamentes-ségre és csiraképeségre megvizsgálva és leolmozva.

Valódi Quedlinburgi répamagvak

magas csiraképeséggel s fajtiszta minőségben, mint OBERNDORFI SÁRGA, — VERES ÓRIÁS MAMMUTH, — ÓRIÁS SÁRGA OLAJBÖGYŐ, — SÁRGA ECKENDORFI és FRANCZIA HIZLALO CZUKORRÉPA.

KONYHAKERTI MAGVAK nagy választékban.
VALÓDI ERFURTI VIRÁGMAGVAK a legjobb minőségben kaphatók

KONTSEK GÉZA előbb **GASZNER KÁROLY** magkereskedésében — Debreczen, Kossuth-utca.